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Результати моніторингу ґрунтів та агрохімічної паспортизації земель 
сільськогосподарського призначення використовуються в процесі регулювання 
правових основ земельних відносин, при проведенні економічної та грошової 
(нормативної та експертної) оцінки земель, визначенні розмірів плати за землю, 
плануванні заходів щодо відтворення родючості ґрунтів та підвищення 
урожайності сільськогосподарських культур, коригуванні агротехнологій, про-
веденні еколого-агрохімічного районування (зонування) території, визначенні 
зон виробництва сільськогосподарської продукції для виготовлення продуктів 
для дитячого та дієтичного харчування, розробленні рекомендацій щодо 
раціонального та екологічно безпечного застосування агрохімікатів [3, с. 128]. 
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Soil monitoring system on agricultural lands 

Abstract. The article examines soil problems on agricultural land in Ukraine as one of the 
main components of the environmental monitoring system and means of control in the field of 
nature use. Through the prism of land legislation regarding monitoring studies and directions of 
their use. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ОБҐРУНТУВАННЯ ПРАВОВИХ АСПЕКТІВ  
ПРИ ПРОВЕДЕННІ МОНІТОРИНГУ ЗЕМЕЛЬ ТА ДОСЛІДЖЕННІ 

ЯКОСТІ ГРУНТІВ 
 

Моніторинг земель  – це один із дієвих засобів систематичного одержання 
та поновлення інформації про ґрунти у просторі та часі, лише за результатами 
якого можна зберегти їх родючість, а, отже, й найраціональніше 
використовувати та охороняти землі. Проте для здійснення моніторингу на 
виробництві виникли проблеми, які потребують термінового вирішення. 
Зокрема нагальною науково-виробничою проблемою є створення мережі 
перевірки стану грунтів з урахуванням інших компонентів природних ресурсів, 
дотримуючись відповідно законодавства та приписів, які діють зараз в Україні. 
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Дослідження стану земель та якості грунтів як складові державної про-
грами моніторингу ґрунтуються на Положенні «Про державну систему 
моніторингу довкілля. Відповідно до Земельного кодексу України та Закону 
«Про охорону земель» моніторинг земель в Україні забезпечується Держагент-
ством України. Разом з ним, відповідно до законів «Про охорону земель» та 
«Про державний контроль за використанням та охороною земель», до 
повноважень Центрального органу виконавчої влади з питань аграрної політики 
належить проведення моніторингу земель сільськогосподарського призначення, 
а також ґрунтового покриву. Безпосередню участь у проведенні ґрунтів та 
земель сільськогосподарського призначення беруть: Міністерство охорони 
навколишнього природного середовища України, Держкомагентство, Держ-
водгосп України та науково-дослідні установи УААН землеохоронного 
профілю Зокрема Центродержродючість здійснює: науковометодичне керів-
ництво моніторингом ґрунтів разом з Національним науковим центром (ННЦ) 
«Інститут агрохімії та ґрунтознавства ім. О.Н. Соколовського, науковим 
центром «Агроекологія», Інститутом землеустрою Держкомагенства України, 
Інститутом гідротехніки і меліорації УААН та ін. науково-дослідним установам 
УААН. 

У Законі України «Про охорону навколишнього природного середовища» в 
ст. 22 констатується, що з метою забезпечення збору, обробки, збереження та 
аналізу інформації про стан навколишнього середовища. 

Прогнозування його змін та розроблення науково обґрунтованих 
рекомендацій для прийняття ефективних управлінських рішень в Україні 
створюється система державного моніторингу навколишнього природного 
середовища. Спостереження за станом навколишнього природного середовища, 
здійснюється спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої 
влади з питань екології та природних ресурсів, іншими спеціально 
уповноваженими державними органами, а також підприємствами, установами 
та організаціями, діяльність яких призводить або може призвести до 
погіршення стану навколишнього природного середовища. Зазначені 
підприємства, установи та організації зобов’язані безоплатно передавати 
відповідним державним органам аналітичні матеріали своїх спостережень. 
Порядок здійснення державного моніторингу навколишнього природного 
середовища визначає Кабінет Міністрів України.  

Спеціально уповноважені державні органи разом з відповідними 
науковими установами забезпечують організацію короткострокового і 
довгострокового прогнозування змін навколишнього природного середовища, 
які повинні враховуватися у розробці і в ході виконання програм та заходів з 
економічного і соціального розвитку країни, у тому числі з охорони 
навколишнього природного середовища, використання і відтворення 
природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки. Основними 
джерелами інформації про стан навколишнього природного середовища є дані 
моніторингу, кадастрів природних ресурсів, реєстри, автоматизовані бази 
даних, архіви, а також довідки, що видаються уповноваженими на те органами 
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державної влади, органами місцевого самоврядування, громадськими 
організаціями, окремими посадовими особами. 

Моніторинг земель є складовою державної системи моніторингу довкілля. 
Залежно від цілей спостережень і охоплення територій моніторинг земель може 
бути національним, регіональним і локальним. Ведення моніторингу земель 
здійснюється уповноваженими органами законодавчої влади з питань 
земельних ресурсів, з питань екології та природних ресурсів. Порядок 
проведення моніторингу земель встановлює Кабінет Міністрів України. 
Основним завданням моніторингу земель є прогноз еколого-економічних 
наслідків деградації земельних ділянок з метою запобігання чи усунення дії 
негативних процесів.  

Фізичні та юридичні особи, які здійснюють господарську та іншу 
діяльність, що може завдати негативного впливу на ґрунти, повинні 
забезпечувати здійснення виробничого моніторингу стану ґрунтів. Перелік 
видів господарської та іншої діяльності, при яких проводиться виробничий 
моніторинг стану ґрунтів, визначається Кабінетом Міністрів України. 
Моніторинг ґрунтів проводиться на землях усіх категорій за цільовим 
призначенням.  Складовою державної системи моніторингу довкілля є система 
моніторингу ґрунтів на землях сільськогосподарського призначення, яка являє 
собою систему спостережень, збирання, оброблення, передавання, збереження 
та аналізу інформації про зміни показників  якісного стану ґрунтів, їх 
родючості, розроблення науково обґрунтованих рекомендацій та прийняття 
рішень щодо усунення та ліквідації наслідків негативних процесів. Об’єктами 
моніторингу ґрунтів є землі сільськогосподарського призначення (рілля, 
багаторічні насадження, сіножаті, пасовища, перелоги, землі тимчасової 
консервації). Моніторинг ґрунтів на землях сільськогосподарського призна-
чення проводять відповідно до загальнодержавної та регіональних програм 
моніторингу ґрунтів. Моніторинг ґрунтів на землях сільськогосподарського 
призначення передбачає проведення спостережень, збір, аналіз і опрацювання 
інформації щодо якісного стану ґрунтів (розвиток ерозії ґрунтів, зміни 
структури ґрунтового покриву, підкислення, засолення, осолонцювання, 
заболочення, зміна гумусового стану, водного і поживного режимів), 
забруднення ґрунтів важкими металами, радіонуклідами, залишками 
агрохімікатів та пестицидів, іншими токсичними речовинами:  

- здійснення комплексного аналізу агроекологічної ситуації на землях 
сільськогосподарського призначення, оцінки та прогнозу можливих змін стану 
родючості ґрунтів з урахуванням природних і антропогенних чинників, 
еколого-меліоративного стану зрошуваних й осушуваних земель;  

- розроблення і впровадження науково обрунтованих рекомендацій щодо 
прийняття рішень щодо усунення та ліквідації наслідків негативних процесів і 
заходів з відтворення родючості ґрунтів;  

- створення та ведення інформаційних банків даних про стан ґрунтів на 
землях сільськогосподарського призначення та інформаційно-аналітичної 
системи для розроблення заходів з відтворення родючості та охорони ґрунтів; 
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- надання на договірній основі землевласникам, землекористувачам та 
суб’єктам земельнооціночної діяльності інформації про сучасний стан ґрунтів 
та їхньої родючості.  

Моніторинг ґрунтів на землях сільськогосподарського призначення 
здійснює Міністерство аграрної політики та продовольства України у взаємодії 
з іншими виконавцями: Міністерством екології та природних ресурсів України, 
Державним агентством земельних ресурсів України, Державним агентством 
водних ресурсів України та науково-дослідними установами Національної 
академії аграрних наук України. Результати моніторингу ґрунтів земель 
сільськогосподарського призначення використовуються у процесі регулювання 
правових основ земельних відносин, при проведенні економічної та грошової 
(нормативної та експертної) оцінки земель, визначенні розмірів плати за землю, 
плануванні заходів з відтворення родючості ґрунтів та підвищення урожайності 
сільськогосподарських культур, коригуванні агротехнологій, проведенні 
агроґрунтового районування (зонування) території, визначенні зон виробництва 
сільськогосподарської продукції для виготовлення продуктів для дитячого та 
дієтичного харчування, розробленні рекомендацій з раціонального та 
екологічно безпечного застосування пестицидів і агрохімікатів. Комплекс робіт 
з організації та проведення моніторингу ґрунтів на землях 
сільськогосподарського призначення здійснюється на основі програм 
моніторингу ґрунтів, що розробляються і затверджуються згідно з чинним 
законодавством. Раціональне управління земельними ресурсами повинно 
базуватися на матеріалах моніторингу ґрунтів. У випадку приватизації землі 
або обміну прав власності у процесі купівлі-продажу за даними моніторингу 
складають характеристику ділянки, яка повинна додаватися до акта на право 
власності чи до договору про купівлю-продаж. Наявність таких документів у 
землевласників значно покращить не тільки результати його господарської 
діяльності, але й буде сприяти охороні ґрунтів. Для об’єктивного контролю 
важливо користуватися стандартними відтворюваними методами, 
використовувати лише акредитовані лабораторії тощо. Незважаючи на уявні 
труднощі реалізації відповідних методик, контроль якості землекористування 
повинен бути обов’язковою процедурою як складова моніторингу ґрунтів. 
Взаємодія виконавців в організації моніторингу ґрунтів на землях 
сільськогосподарського призначення на всіх рівнях здійснюється на основі 
актів чинного законодавства та угод (договорів), укладених між усіма 
виконавцями моніторингу, про здійснення науково-практичної діяльності у 
галузі родючості ґрунтів та охорони земель. Фінансування заходів з 
моніторингу ґрунтів на землях сільськогосподарського призначення 
проводиться за рахунок державного і місцевого бюджетів з видатків на 
фінансування заходів з охорони земель, їх докорінного поліпшення і 
відновлення родючості ґрунтів, а також інших джерел. 

Для виправлення стану справ з управління ґрунтовими ресурсами України 
пропонується на базі існуючих центральних і регіональних підрозділів 
міністерств і відомств створити єдину ґрунтово-земельну службу з метою 
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опрацювання і впровадження сталого й ефективного землекористування, 
вирішення ключових завдань з охорони і використання ґрунтів і ґрунтового 
покриву.  

Законодавчою базою правового забезпечення моніторингу ґрунтів в 
Україні має стати Закон України «Про ґрунти та їх родючість», який 
встановлює та визначає основні принципи державної політики, правові засади 
діяльності органів державної влади, юридичних і фізичних осіб з метою 
раціонального та дбайливого використання ґрунтів, збереження їхнього стану, 
якості та родючості, захисту ґрунтів від негативних природних і антропогенних 
впливів. 

 
Список використаних джерел 

1. Аніщенко В. О., Боровий В. О. Моніторинг і охорона земель : навч. посіб. Чернігів : 
Чернігівські обереги, 2006. 208 с.  

2. Веремеєнко С. І. Охорона ґрунтів та відновлення їх родючості : навч. посіб. Рівне : 
НУВГП, 2010. 219 с.  

3. Веремеєнко С. І., Трушева С. С. Моніторинг ґрунтів : навч. посіб. Рівне : НУВГП, 
2010. 227 с.  

4. Моніторинг та інженерні методи охорони довкілля / Мацнєв А. І. Проценко С. Б., 
Саблій Л. А. Рівне : Рівненська друкарня, 2000. 504 с.  

5. Мошинський В. С. Методи управління продуктивністю та екологічною стійкістю 
осушуваних земель. Рівне : НУВГП, 2005. 340 с.  

6. Сафранов Т. А. Екологічні основи природокористування : навч. посіб. Львів : 
«Новий світ-2000», 2006. 248 с. 

7. Юридична енциклопедія: в 6 т. / [редкол.: Ю. Шемшученко та ін.]. – К.: Укр. 
енцикл., 2001. – С. 764.  

8. Петриченко В. Моніторинг земель як рятівний круг / В. Петриченко, С. Балюк, В. 
Медведєв // Урядовий кур’єр. – 2014. – 12 квітня. – № 68. – С. 8.  

9. Положення про моніторинг земель, затверджене постановою Кабінету Міністрів 
України від 20 серпня 1993 р. № 661 / Кабінет Міністрів України // ЗП України. – 1994. – № 
1. – Ст. 5.  

10. Земельний кодекс України: Закон України від 25 жовтня 2001 р. № 2768-ІІІ / 
Верховна Рада України // Відомості Верховної Ради України. – 2002. – № 3-4. – Ст. 27.  

11. Про охорону навколишнього природного середовища: Закон України від 25 червня 
1991 р. № 1264-ХІІ / Верховна Рада України // Відомості Верховної Ради України. – 1991. – 
№ 41. – Ст. 546.  

 
Research and justification of legal aspects in monitoring of lands and  

investigation of soil quality 
Abstract: The article analyzes the legal aspects of land monitoring in Ukraine, highlights its 

tasks and prospects for improving land monitoring. attention to the peculiarities of agricultural 
land monitoring. There is no need for rational and efficient use of land resources, their quality 
condition, in particular, the quality of the grounding of agricultural land, caused by certain 
negative factors trends Yes, more than a third of the land is eroded, almost half, especially black 
soils, have even medium or low levels of nutrient supply, many are over-compacted, under-polluted 
or neglected.  
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